
  3-Fazlı Devreler 
Neden?      

Yüksek Gerilim  Üç Faz  AC- Kaynak  
          empedansına 
sahip bir hattaki kayıp: 
                    
 
iletilen ortalama güç: 
 
 
hattaki kayıp tekrar ele  
alınırsa: 
 
 
 
Sabit R için kaybolan 
güç      büyük, 
güçfaktörü 1’e yakın 
tutularak 
küçültülebilinir. 
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Dengeli yük altında 
titreşim yok.  

Daha ucuza 
endüksiyon motoru 
üretilebilir.  

Transmisyon hatları 
daha az masraflı 
kılınabilinir.  

DC-den daha uygun 
çünkü transformatörler 
aracılığı ile yükseltilip, 
azaltılabilir. 

Transformatörler  
50-60 Hz’de yüksek 
verimle çalışırlar ve 
neredeyse hiç bakım 
gerektirmezler. 

DC kaynaklardan 
daha kolay üretilir. 



  3-Fazlı Jeneratör 
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Rotor-iki kutuplu mıknatıs  

Stator-üç sargı içeriyor: aa’, bb’, cc’  

aa’, bb’ ile aynı sargı ancak rotorun 
hareket yönünde                      farklı 
konumda yerleştirilmiş. Benzer 
şekilde aa’ ile cc’ aynı sargı ancak  
aralarında                        fark var.       

rad3/2120 π=

rad3/4240 π=

Akılar:  
aa’:  θsinmR Φ=Φ

bb’:  )3/2sin( πθ −Φ=Φ mS

cc’:  )3/4sin( πθ −Φ=Φ mT

sabit  mΦ



Rotor sabit hızla dönsün:  

tt mR ωsin)( Φ=Φ

)3/2sin( πω −Φ=Φ tmS

)3/4sin( πω −Φ=Φ tmT

rad/sn 502πω =

tEtv pR ωcos)( =

)3/2cos()( πω −= tEtv pS

)3/4cos()( πω −= tEtv pT

mpE Φ=ωˆ

 akılar  gerilimler 

Gerilimlerin Fazörleri: pR EV =
3/2πj

pS eEV −=

3/4πj
pT eEV −=
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  Dengeli yük  altında 3-fazlı jeneratör  
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n-n’ bağlayan kabloya 
 gerek yok.  Neden?  



  Amaç: Dengeli yüklü 3-fazlı devrenin analizi bir 
fazlı devrenin analizine indirgenebilir mi? 
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n-referans düğümü olsun  

n’- düğümüne ilişkin denklem  
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pR EV =
3/2πj

pS eEV −=

3/4πj
pT eEV −=



Ani Güçler: 
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  Dengeli yüklenmiş 3-fazlı sistemlerin analizi  
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Üçgen-Yıldız Bağlantısı  
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Yıldız-Üçgen Bağlantısı  



Üçgen-Yıldız , Yıldız-Üçgen Bağlantıları nasıl elde edildi?  
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Yıldız bağlantıdaki Z1 ‘i üçgen bağlantıdaki Za, Zb, Zc  cinsinden yazmak için:    
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n-a-a’-n’-n düğüm dizisi için KGY  
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n-b-b’-n’-n düğüm dizisi için KGY  

n-c-c’-n’-n düğüm dizisi için KGY  
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Z=10e-j45 , sistem 3-fazlı ve 
kaynak genliği 220 V 
değerinde ise  IR, IS, IT 
akımlarını belirleyiniz.  
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Z=10ej45 , sistem 3-fazlı ve 
kaynak genliği 220 V 
değerinde ise VRS, VST 
gerilimleri ile hat akımlarını 
belirleyiniz. Empedansa 
aktarılan toplam aktif gücü 
belirleyiniz. 


